

# 三部门开展中小學生校外培训“安全守护”专项行动

为全面加强中小學生校外培训规范管理,防范各类事故发生,保障學生人身安全,进一步提升人民群众的满意度和安全感,近日,教育部、公安部、国家消防救援局联合部署开展全国校外培训“安全守护”专项行动。

专项行动聚焦5项重点任务:一是强化培训安全管理,守好安全生产防护线,各地培训主管部门按照各省制定的培训机构设

置标准及国家住房城乡建设、环保、卫生等有关要求,全方位排查隐患,整改问题;二是加强消防安全管理,整改消除火灾隐患,各地培训主管部门要对培训场所消防安全设置、火灾危险源管理、消防安全疏散条件、消防设施器材管理等开展自查自评,消防部门配合开展联合抽查;三是严格从业人员准入管理,各地培训主管部门要会同有关部门,

开展校外培训从业人员资质核查,在全国监管平台上加快完善全体人员基本信息,对发现不合规从业人员依法予以清退,把好人员安全关;四是严厉打击性侵等违法犯罪,保护未成年入身心健康,各地教育行政部门要与公安机关建立信息互通机制和快速反应机制,畅通举报渠道,加强线上巡查,强化线索发现和处理,对涉嫌违法犯罪线索及时转

交公安机关核查处置,坚持维护未成年學生合法权益;五是加强安全教育指导和宣传,增强机构、學生及家長安全意识,要科学引导學生和家長根据自身年齡、身体情况,理性看待培训,避免培训伤害。

据悉,此次专项行动于2023年10月至12月集中开展。

(程旭)



10月25日-26日,芜湖市汤沟中学第40届田径运动会隆重举行。本次运动会共设12个大项,24个小项竞赛,共456名运动员参加。

通讯员 陶长超 摄

9月下旬,安庆首个智慧操场在迎江区健康路小学港青路校区投入使用。學生不需要穿戴任何智能设备,到了操场即可开跑。跑步过程中,智慧操场会通过无感人脸识别,捕捉學生跑步数据变化,实时计算學生每次跑步的总里程、时间和配速等,并呈现在操场大屏的排行榜中,激发學生的运动兴趣。

除了智慧操场,该校还在室内体育场所首次投入使用趣动屏。學生“扫脸”后,可以在屏前进行立定跳远,系统能对运动姿态进行识别、记录,给出能力评估、训练建议、动作示范等个性化运动建议。通过这些智慧体育设备,建立學生运动学习的个人画像与“云端处方”,最终形成“智能评测—精准指导—个性化训练提升—再评测”的正向循环,有趣又强身。

“我们利用智慧体育设备,在日常教学活动中累积数据,对孩子们的运动进行更科学、长期、有效的记录和分析,对监测學生体质、督促學生运动、评价锻炼效果等方面都具有重要意义。”健康路小学教育集团校长吴琦说。

(项珍 陈琼)

安庆市  
「智慧体育」为學生开「运动处方」

## 试论《共产党宣言》的共同富裕思想蕴含

共同富裕是千百年来中国人民孜孜以求的理想。党的二十大报告明确指出:中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,实现全体人民共同富裕是中国式现代化的本质要求。坚定人民立场,消除贫困落后,改善人民生活,实现共同富裕,这是社会主义社会的必然要求,亦是党的奋斗目标。作为世界无产阶级政党的第一个纲领性文件,《共产党宣言》(以下简称《宣言》)虽然没有明确提出“共同富裕”这一概念,但在对资本主义社会的批判与无产阶级寻求自身解放的探索中对共同富裕的思想及其实现路径进行了深刻思考,对未来美好生活的向往亦是对共同富裕状态的畅想。作为在工人阶级的革命斗争实践基础与共产主义社会构想之上的《宣言》,其共同富裕思想蕴含着极其深刻而又丰富的科学内涵。在对资本主义社会的深入研究和对“未来社会”的构想中,阐释与发展了共同富裕的制度根基、物质保障、实现路径与奋斗目标等主题。当下,深入研究《宣言》中马克思恩格斯共同富裕思想蕴含,对新时代扎实推进共同富裕具有重要指导意义。

(一)消灭资本主义私有制是实现共同富裕的制度根基。“共同富裕”概念是产生在社会主义与共产主义制度基础之下的。马克思恩格斯在《宣言》中强烈谴责资本主义私有制:虽不可否认,资产阶级与资本主义制度在历史上曾经起到过非常革命的作用,社会物质财富以肉眼可见的速度飞速积累;但随之而来的一方面是绝大多数的社会财富由少数资本家占据,是“建立在阶级对立上面、建立在一些人对于其他人的剥削上面的产品生产和占有的最后而又最完备的变体”,另一方面是无限扩大生产,引起周期性经济危机。简言之,社会化大生产与生产资料私人占有之间的矛盾剧烈地爆发了出来,必然造成“富者愈富、贫者愈贫”,没有实现共同富裕的可能性。当冲突达到了顶峰时,“生产资料的集中和劳动社会化,达到了同它们的资本主义外壳不能相容的地步,这个外壳就要炸毁了。”不平等与雇

佣劳动是伴随着私有制的产生而诞生的,资本主义社会贫富分化的根源也是私有制。《宣言》认为,资本不应当是资本家或是剥削阶级个人的财产,理应是全体社会成员的共同财产,为满足全体社会成员共同的利益需求而运转。从这一角度出发,要实现共同富裕,就必须建立公有制,只有确保全体劳动者对生产资料的占有主体,才能使未来共产主义社会实现共同富裕具有稳固的所有制根基。

(二)生产力的高度发展是共同富裕的物质保障。在生产资料公有制的前提下大力发展生产力,是消灭贫穷、实现马克思主义共同富裕的物质保障。《宣言》充分肯定了资本主义社会在摧毁封建社会之后创造的巨大的社会生产力。资产阶级在不足百年时间中创造的生产力,超越过去任何时代开拓的生产力,其诞生虽不光彩但大幅度提升了人们的物质生活水平。历史唯物主义把人类社会划分为五个阶段,即原始社会、奴隶社会、封建社会、资本主义社会和共产主义社会,作为人类社会的最高阶段,共产主义社会是生产力得到极大发展的社会,这为全体人民的共同富裕提供条件。《宣言》强调无产阶级在推翻资产阶级统治之后,利用自己的政治统治,废除资产阶级的占有方式,仅仅夺取资产阶级的社会生产力是远远不够的,还需要“尽可能快地增加生产力的总量”。生产力的不断进步,必然会将无产阶级革命不断地推向胜利,推动人类社会更加趋近于物质资料极大丰富、精神境界极大提高、每个人自由全面发展的共产主义社会。恩格斯曾指出:“在人类发展的一切阶段上,生产极其不发达,以致历史的发展只能在剥削者和被剥削者的对立之中进行,历史的进步成为了少数特权者的事情。”因此,生产力的发展是实现共同富裕所必须的,“仓禀实而知礼节”,如果没有这种发展,就只是贫穷、贫困的普遍化;而在物质极其匮乏的情况下,人类文明将会倒退,人类将会为了生存与利益而争夺充足的物质必需品。一切陈腐肮脏的东西都将死灰复燃,共同富裕终将是痴人说梦;其次生产力的发展是引起社会制度变革的决定性力量,当生

产力发展到一定阶段时,已有的社会制度将不再足以满足社会现实,一个更符合共同富裕要求的社会制度与秩序(共产主义社会)的建立迫在眉睫。可见,要实现真正意义上的全体人民共同富裕,首要的是必须大力发展社会生产力,促进经济长足发展,为满足人们更高层次、更多方面的需求奠定坚实的物质基础。

(三)自由自觉的劳动是共同富裕的实现路径。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中指出,资本主义生产关系下的劳动是一种异化劳动,工人的劳动不能带来自我价值实现,仅仅是谋生手段,资本主义社会的雇佣劳动将无产者的劳动变为商品,向资本家提供创造剩余价值的劳动,带有隐蔽的剥削性质。这种劳动无法让全体社会成员过上富裕的生活,也与共产主义社会下马克思的描述的“自由自觉的劳动”背道而驰。马克思在《宣言》里对理想的劳动进行了描述,他写道:“在共产主义社会里,已经积累起来的劳动只是扩大、丰富和提高工人生活的一种手段。”共同富裕的美好生活不是空想或者设计几个社会制度就能实现的,它必须是全体社会成员的共同劳动的表现结果。在晚年的研究中,马克思对在资本主义社会过渡到共产主义社会后两个阶段的劳动特点作分析总结:第一阶段是刚从资本主义牢笼中解脱出来的社会主义社会,这一阶段的生产力水平相对较低,通过劳动的权利与义务获得生活来源,该阶段遵循按劳分配的原则,多劳多得、少劳少得,通过调动劳动者生产的主动性和积极性,为过渡到第二阶段奠定物质基础;第二阶段是共产主义社会,在这个阶段,人民各展所长,劳动成为人的第一需要,其本源意义复归,成为社会的基本特征,两个阶段共同富裕的目标也呈现着一个循序渐进的过程。综上所述,共产主义劳动不以任何方式剥削劳动者的剩余价值,并实现“各尽所能,按需分配”,是全体人民生活水平提高与共同富裕的实现路径。

(四)人的自由发展是实现共同富裕的奋斗目标。实现人的自由全面发展,实现由必然王国向自由王国的飞跃是未来美好社会的最

终奋斗目标。在未来共产主义社会的框架里,因为一切剥削的制度根源的私有制得以消灭、生产力水平与科学技术得到了极大提高与进步,人们将从日益减少的社会必要劳动时间中解脱出来,拥有更多自由支配与自由发展的时间,人的个性和独立性必然得到更加全面充分的发展。除了劳动时间,在劳动选择上,共产主义社会也对资本主义社会进行了全面的超越。马克思写道:“在共产主义社会里,每个人都可以任何部门内发展:上午打猎,下午捕鱼,傍晚从事畜牧,晚饭后从事批判,但并不因此就使我成为一个猎人、渔夫、牧人或批判者。”原有的资本主义生产方式片面强调生产的效率性,把人变成流水线上精通于单一生产工作与职业类型的人,压抑了人的天性与创造性;而在共产主义社会里,由于私有制的废除,社会分工被消灭,劳动不再是资本增殖的手段,而是从谋生功能中重新成为人的需要,成为扩大、丰富和提高工人生活的一种方式。马克思恩格斯在《宣言》中阐明了资本主义对人的自由全面发展的束缚,指出在资本主义社会,资产阶级少数人富裕与多数人普遍贫困形成了鲜明的对比,社会逐渐分化成两个极端,资本家顾着资本积累,劳动者忙着“苟且偷生”。社会不公平的现象随处可见。相较于带有剥削性质的资本主义社会,社会主义社会的优势就在于:“在社会主义社会,不仅可以保证一切社会成员一天比一天富裕的生活,还可以保证他们体力和智力充足、自由的发展。”在这个联合体中,人不再受任何人或事物的压迫与剥削,富裕是全体社会成员共同享有的生活状态,人的自由全面发展是实现共同富裕的最终目标,也是马克思人民观的具体表现。人民至上是对人的自由全面发展思想的践行和发展,也是21世纪中国化时代化的马克思主义的鲜明特征。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,而只有真正实现人的解放,实现人的自由全面发展,人民群众的美好生活才会有成为现实的可能。《宣言》一语中的,指明了共产主义社会与未来社会共同富裕的最终目标。

(吉林大学马克思主义学院 董想)

【理论研究】